

# 加快推动财政业务信息一体化改革的对策

张超

(阳泉市财政预算评审中心,山西 阳泉 045000)

**摘要:**在社会经济高速发展过程中,我国经济发展水平逐渐提升,在国际中的地位也逐渐攀升。政府财政业务工作开展中,应该充分考虑信息化时代要求,能够与中国整体经济发展形势相适应,逐渐开辟出一条适合中国经济发展的财政业务模式。本文首先对推动财政业务信息一体化改革的必要性进行分析,然后探讨当前我国财政业务信息一体化发展现状,最后提出有效的改革对策。

**关键词:**财政业务;信息一体化;改革;问题;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.35.039

财政管理是政府财务部门重要的工作,在全面推进社会主义现代化建设进程中,财政管理向着精细化、规范化的方向发展,财政管理工作也遇到了新的挑战。尤其是信息化时代背景下,财政业务信息一体化改革势在必行,财政部门应该充分利用信息化技术,对业务信息资源进行整合,同时融入精细化管理理念,加速财政信息一体化改革工作,为财政工作有序、高效开展奠定基础。基于此,加强对财政业务信息一体化改革的研究具有十分现实的意义。

## 1 财政业务信息一体化改革的必要性

### 1.1 是政府部门管理机制的必然选择

根据市场经济发展特点,经济往往呈现出从上到下的发展趋势,政府经济管理部门应该优先于企业经济管理。现如今经济全球化发展背景下,国家作为一个经济体,政府是国家运转的重要机器,能够为国家政治、军事、卫生、科研等各方面提供资金、资源等。财政管理工作质量在很大程度上关系到人民群众生活水平,在信息化时代背景下,做好政府财务管理信息化改革,促进财政业务信息一体化发展,对提升政府财政管理效率有很大帮助,是政府财政管理机制特点下的必然选择。

### 1.2 是政府职能的客观需求

财政管理部门是政府重要的职能部门,在特定环境下进行集资、投资等关于资金业务的管理工作,严格按照相关法律法规,妥善处理政府各项财政业务活动。与企业财务管理工作不同,政府财政管理主要针对人民,是服务于人民群众的,涉及项目投融资、财务优化等,同时涉及一个国家和地区经济发展整体走向。可以说,政府财政管理部门工作既涉及微观经济学知识,同时也涉及宏观经济政策,在我国市场经济体制改革不断深入的今天,政府财政部门各项支出明显增加,传统的财政管理工作模式已经无法满足工作需求,无法支撑政府各项职能的发挥。通过财政业务信息一体化改革工作,能够帮助政府部门更加直观了解当前经济趋势,为政府部门各项职能发挥

提供参考和支持。

### 1.3 是完善当前财政管理工作的重要途径

现阶段,我国财政管理工作还存在一些问题,影响财政管理整体成效。第一,当前行政部门工作开展中,还涉及经费投入预算、资金收入等内容,但由于对相关经费规划尚未形成明确的规定,不利于监督管理。第二,很多政府财务管理部门存在上下级关系,各行政单位处于金字塔一样从上到下的管理结构中,导致财务信息较为分散,不利于财政信息的共享,且财务审计独立性不足。第三,在财政预算过程中,尽管出错的概率较小,但传统的管理模式依旧有出错的可能性。而加强财政业务信息一体化改革,能够避免这种工作错误,保证政府财政信息的真实性、完整性。尤其是市场经济背景下,政府行政机关必须能够根据自身工作特点,创新财务管理模式,在确保人民利益不受侵害的同时,应该找到经济创收来源,这就更加凸显财政业务信息一体化改革的重要性。而当前财政管理信息化程度较低,是制约财政部门各项业务工作开展的重要因素,通过财政业务信息一体化改革,对政府各单位信息统一管理,能够为政府经济体系扩张奠定基础,满足新时期政府财政工作的需求。

## 2 当前我国财政业务信息一体化现状

### 2.1 财政信息化发展缺乏统一的规划

财政业务信息一体化改革工作是一项系统工程,涉及政府相关部门,在改革工作实施中,并非单纯地通过购置硬件设施、安装软件设备等就能够实现,也不能将其简单地定义为通过计算机操作替代手工操作。从本质上来说,财政管理信息化改革工作,是为了能够加强资源整合,通过政府财务信息数据集成,满足财政信息一体化建设的相关标准。为了满足这一标准,需要通过统筹管理、整体规划,而当前政府财政管理信息化建设中还存在一些问题,一些行政部门为了追求信息化改革的速度,为了上线快,按照上级财政部门推荐或软件供应商推荐选择系统,但自身与财政信息管理部门之间的沟通不畅,未能

够实现统一的规划,削弱了信息的集成性,也影响资源整合的效果。另外,还有些行政单位对财政业务信息一体化改革工作重要性认识不足,对该项工作不够重视,未能将财政信息一体化建设放在单位重要的工作位置中,导致自身改革动力不足,影响财政业务信息一体化改革的成效。

## 2.2 尚未建立完善的标准化财政信息化管理体系

在财政业务信息一体化改革中,应该做好资源整合工作,政府单位在硬件选购、软件选型工作中,也应该将“资源整合”作为重要的基础条件。但在政府行政部门财政管理信息化建设初期,一些行政单位业务部门在开发信息化业务系统中,没有从长远规划考虑出发,往往将眼光局限在短时间的应用效果上,不利于财政管理信息一体化建设发展。同时,当前财政业务信息化标准体系尚不完备,个别行政单位仅仅是由于工作需要,开发并运行业务系统,这时的信息系统更多是一个个独立的个体,信息共享性不足,容易出现信息孤岛现象。另外,由于缺乏统一的标准化体系,在今后政府财政业务信息资源整合、数据集成环节中也会受到很大阻碍,这对于财政信息一体化建设势必造成不利影响。当然,随着我国信息化发展速度增快,财政部针对财政业务信息化改革出台了相应规范,但国内一些地方财政系统信息化标准还不够成熟,标准化体系建设中未能做更加细致的划分,包括安全标准、病毒防护标准、信息交互标准等方面,给具体工作开展造成一定的影响。

## 3 推动财政业务信息一体化改革的措施

### 3.1 不断加强对财政业务信息一体化改革的重视

现阶段,基层财政业务已经逐渐实现了信息化管理,各行政单位也积极响应财政部门下发的关于信息化改革的号召,但由于不同业务部门所使用的信息系统不同,没有建立统一的标准,且数据统计口径不一致,影响信息的共享性,对财政管理工作的实施造成影响,更不利于财政预算事前、事中以及事后监督工作,导致财政资金使用效益偏低。财政业务信息一体化改革,通过构建信息一体化平台,能够将财政业务进行整合,同时覆盖政府部门所有财政资金,将各单位信息系统整合统一,制定更加规范的财政数据标准,形成一个相互支撑与监督的财政信息化体系。通过这一信息化体系的建立,能够随时掌握财政预算指标执行情况,能够对财政资金进行动态化、全程化的监控,大大提升了财政资金安全性,也能够为财政业务开展提供基础保证。财政部门应该加大对财政业务信息一体化改革的宣传,树立财政管理信息化建设意识,同时能够明确目标,积极优化信息化管理部门,为信息一体化建设提供助力,同时也为内部员工提供指导和保障服务。行政单位领导应该充分意识到信息化时代对财政工作的新要求,能够意识到加强财政业务信息一体化改革的重要意义,将该项工作纳入单位核心工作,并按照相关工作步

骤有条不紊的展开。

### 3.2 加速资源融合过程,推动财政业务信息一体化建设进程

充分发挥各项资源优势,实现各类资源无缝融合,能够为财政业务信息一体化改革提供助力。尤其是在财政业务信息一体化平台建设中,应该充分利用电子信息技术、信息交换技术、网络通信技术等,将财政部门与政府其他部门进行业务对接,能够有效地开展信息交流,推动政府业务工作效率提升,真正能够为老百姓提供优质、便捷的服务。同时,在政府各部门业务信息平台中,可以将大量财政业务信息存储其中,平台内部能够形成完善的数据网络,能够为财政资金预算管理提供帮助,也便于对财政数据的查询、核算、管理以及分析,大大提升了财政信息数据的全面性、真实性、可应用性。另外,在财政业务信息一体化改革中,还需要将财政资金监控与统发、财务核算、预算与支付、查询与分析等信息结合起来,形成各环节相互配合的信息一体化系统,保证财政管理工作能够高效运转。利用财政业务信息一体化平台,财政部门能够与各个业务部门展开信息交换,尤其是与预算单位进行信息互换,让沟通效率更高、沟通成本更低,同时能够保证对财政资金进行有效监督管理,为政府多部门联合工作奠定了数据技术基础。例如,在财政部门与预算单位沟通方面,通过平台政府能够下达预算指标,预算单位能够直接从网络平台中看到相关指标,并将用款计划及时报送给相关部门,待国库收付中心对用款计划进行批复后,会将授权支付额度等信息上传到网络平台上,并将用款申请使用资金进行及时录入,便于资金的尽早使用,让工作效率大大提升。现阶段,财政信息的内容有很多,包括财务、会议财务、技术财务、业务财务等,其中很多政府部门财务信息具有机密性特点,对于这些财务信息也设置了较为严格的调阅权限。而普通的财务资料不设机密,工作人员都可以查阅,鼓励基层工作人员查阅财务资料,利用财务资料开展自身工作,这对于提升财务利用率有很大帮助。互联网背景下,电子化财务已经成为财务管理中的主要形式,在推动财务管理发展中,必须保证电子信息安全性,通过设置防火墙、数字密钥等保证财务数据的安全性。

### 3.3 建立完善的财政管理制度

制度是改革的基础,财政部门应该立足于财政业务需求,对财政业务信息管理制度进行不断完善,制定切实可行的财政业务信息一体化系统运行管理责任制度,明确行政单位各部门工作职责,构建更加完善的一体化平台。在信息一体化平台管理方面,应该秉承信息互通共享的原则,对财政资金有效监管、科学审核,为财政业务信息一体化目标实现奠定基础。通过信息一体化平台,财政部门能够对各部门财务活动进行监督,认真履行监督职能,能够将精细化管理理念融入财务管理工作中,也能

够利用平台系统及时找到需要的资料,实现动态化监管财政信息,对财务数据进行随时分析,以便于掌握财政资金使用情况、结余情况等。近年来,市场经济发展十分迅速,政府各单位无论是开支,还是开源,所涉及的资金数额较大,且牵扯到方方面面的内容,财政部门在进行数据审核中工作较为烦琐,只有建立完善的管理制度,规范财政业务信息一体化平台的运行,才能发挥平台优势,实现对财政数据的精准化管理,以便于对财政资金分配比例及时调整,让财政部门监督职能更好的发挥。

### 3.4 进一步完善基础设施体系,建立风险防范体系

财政业务信息一体化改革过程中,应该以相关基础设施建设为基础,财政部门搭建完善的一体化办公平台,全面推广无纸化办公模式,促进财政部门工作效率提升,满足可持续发展理念。在传统财政业务信息管理模式下,以纸质资料开展信息传递工作,随着财政信息数据量的增加,纸质办公模式已经无法满足工作要求,且在资金实际使用中,未能够与财务预算部门及时对接,导致财政资金预算、审计、核发等脱节。通过完善相关基础设施体系,以信息化平台为依托,利用计算机网络就能够实现财政部门与政府各业务部门之间的信息交流。利用互联网平台系统,财政部门就能够完成资金项目审批、预算、审核等工作,能够实现信息传递,同时能够减少不必要的重复工作,满足无纸化办公条件。

计算机网络技术为各行业发展带来了诸多便利,但同时带来了一定的风险,政府财政决策不能过于依赖网络经济环境,导致财政决策有诸多不确定性。为了能够控制财政风险,必须制定完善的风险控制体系,包括风险评估、风险管理以及风险预警等几个部分,形成有效的风险控制机制,将财政管理风险扼杀在摇篮阶段,同时借助于有效的监督机制,对财政风险实施实时的检测,保证各项风险控制措施能够落实到位,为政府部门各项业务发展扫除风险。同时,为了能够提升财政业务信息一体化平台安全防护能力,为财政私密信息安全性、完整性提供保障,可以在平台内部建立防火墙,安装相关杀毒软件,避免外界人员对系统非法入侵。财政部门需要将内网与外网隔离,实行专机专用模式,避免交叉使用问题,减少外网病毒对内网的侵蚀。对工作人员外接设备行为进行严格控制,同时定期对系统进行病毒检测、查杀等。安排专门人员对信息一体化平台进行维护,树立安全防护意识,构建完善的风险防范体系,保证财政业务信息一体化平台系统作用发挥。

### 3.5 不断提升财政工作人员综合素质

为了保证财政业务信息一体化改革效果,必须从提升财务管理素质入手,能够适应当前网络经济环境需求。具体实施过程中,除了提升财政人员业务水平、操作操作技能外,同时应该从责任心、道德感等方面进行培养,促进财政工作人员综合素质提升。考虑到财政信息管

理工作本身具有特殊性,只有不断强化财政人员素质培养,才能减少工作中失误,避免其在具体工作中发生违纪违法行为,保证各项财政业务工作有序进行。当然,为了保证财政人员能够符合网络经济下的需求,必须重点培养其信息化技术,能够掌握最先进的财务工作手段,熟练地运用各种财务软件,提升财政业务信息化水平,促进财政管理手段创新。另外,财政人员还需要加强法律方面知识的学习,确保在工作开展中认真履行自身职责,严格遵守相关法律法规,保证财政信息资料的安全性、完整性与真实性,为促进财政部门发展奠定队伍基础。

## 4 结束语

通过上述分析可知,推动财政业务信息一体化改革是新时期财政部门工作的必然趋势,要做好信息一体化平台建设,落实财政部门对财政资金的监管力度,提升财政资金利用效率。具体实施过程中,必须能够树立创新改革理念,以信息化发展为基础,遵循信息交流与共享的原则,构建统一的标准,将财政业务信息和财政资金管理、预算、审计等结合起来,提高财政部门管理工作的精细化程度,为财政管理改革奠定坚实的基础。

### 参考文献

- [1]陈向东,吕碧娇.推进财务管理转型的一体化平台优化建议——基于新会计准则和财税改革环境[J].国际商务财会,2020,15(08):41-43.
- [2]刘惠萍,翟春晓.创新预算精细管理推动财政预算改革——浅谈预算管理一体化系统实操[J].山西财税,2021,23(13):154-156.
- [3]钟文富.浅析财政税收工作深化改革的有效策略[J].纳税,2020,15(04):38-39.
- [4]孙明义.新形势下推动财政审计信息化高质量发展的思考——基于预算管理一体化的审计模型和实质性程序探析[J].中国内部审计,2021,18(09):99-101.
- [5]费贵龙.业财一体化信息系统在业财融合中的作用,问题及对策研究[J].中国经贸,2020,12(08):78-79.

作者简介:张超(1985-),女,汉族,山西阳泉人,本科,中级会计师,研究方向:上下级财政体制结算。